

国际

密谈1年半 宣布开启关系正常化进程 美古世纪恩仇破冰 老冤家成新朋友 双方互相释放间谍



12月17日,美国总统奥巴马在华盛顿白宫发表讲话。

据美国有线电视新闻网报道,美国总统奥巴马与古巴国务委员会主席兼部长会议主席劳尔·卡斯特罗17日分别发表讲话,宣布将就恢复两国外交关系展开磋商。奥巴马称,美国决定与古巴恢复正常关系,并放宽多项执行了50多年的制裁措施。

当天,美国和古巴分别采取了一系列改善关系的举措。其中,古巴释放了已被监禁5年的美国承包商艾伦·格罗斯和另一名被监禁近20年的美国间谍,美国则释放了已被关押15年的3名古巴间谍。

奥巴马

两国关系需要正常化

奥巴马表示,自1959年以来,美国一直延续对古巴孤立、封锁和禁运的政策。事实证明,对古制裁已经过时,不符合美国的利益,也没有得到其他国家的支持和认可。两国关系需要正常化。这一变化可以为两国人民创造更多的机会,并开启美洲国家间的“新篇章”。

奥巴马说,白宫将就取消对古巴长达半个多世纪的贸易禁运与国会进行磋商。与此同时,美国正在采取措施扩大与古巴的旅游、贸易

量等。

近年来,美国舆论对实现两国关系正常化的呼声高涨,但美国政府一直把格罗斯案件视为改善关系的主要障碍。格罗斯2009年12月在古巴旅行时被捕,后被哈瓦那一家法院判处15年监禁,理由是他从事“破坏古巴独立和领土完整”的行为。

美古关系取得突破是两国18个月秘密谈判的结果。本月16日,奥巴马与劳尔·卡斯特罗通电话,最终确定了双方达成的协议。

卡斯特罗

我们应当学会承认差异,文明共处

劳尔·卡斯特罗17日发表电视讲话说,他与奥巴马于16日通了电话,双方同意在国际法、联合国宪章的框架下,为早日达成双边关系正常化而采取一致措施。

劳尔·卡斯特罗强调,美

国必须解除对古巴长达半个多世纪的经济、金融和贸易封锁。他表示,尽管两国存在很多根本性差异,但古巴愿与美国进行合作和探讨,“我们应当学会承认差异,文明共处”。综合新华社



古巴电视台12月17日的电视截图显示,古巴国务委员会主席兼部长会议主席劳尔·卡斯特罗发表电视讲话。



12月17日,在美国首都华盛顿,被古巴释放的已被监禁5年的美国承包商艾伦·格罗斯和妻子出席新闻发布会后离开。

新闻链接

美古世纪恩仇录

——古巴革命:

1959年1月1日,菲德尔·卡斯特罗领导武装推翻美国支持的富尔亨西奥·巴蒂斯塔独裁政权,取得古巴革命胜利。次年,因古巴境内的美国炼油企业不愿提炼苏联原油,古巴政府宣布将这些企业国有化,美古关系恶化。

——猪湾登陆事件:



1961年1月,美国宣布与古巴断交。3个月后,菲德尔·卡斯特罗宣布古巴革命为社会主义革命;次日,由美国中央情报局训练和武装的1500人雇佣军登陆古巴南部猪湾,企图推翻古巴政府,但遭击溃,史称猪湾事件。

1962年1月,在美国推动下,美国国家组织中止古巴的成员国资格;次月,美国对古巴实施全面贸易禁运。

——古巴导弹危机:



1962年10月,因苏联在古巴部署导弹,引发美国强烈反弹。双方剑拔弩张,时任美国总统肯尼迪命令海军对古巴实施封锁。在外界认为核战争一触即发之际,美苏达成妥协,苏联撤回部署在古巴的导弹,肯尼迪私下承诺不会入侵古巴。

——再遏制:

1991年苏联解体,古巴经济遭受重创;1992年,时任总统乔治·布什签署法案,强化对古巴的经济封锁;乔治·W·布什2001年出任总统后继续对古巴实行遏制政策,在强化制裁的同时加大对古巴国内反对派势力的扶植力度。

美国对古巴“解冻”内容

- 1 讨论重新建立外交关系。
- 2 将在哈瓦那重建使馆,派高级别官员。
- 3 两国将就医疗、移民、反恐、贩毒以及灾难应对等问题进行讨论。
- 4 重新评估古巴是否为支持恐怖主义国家。
- 5 放宽对古金融、商业、信息技术及旅行等限制。
- 6 美国将大幅提升向古巴汇款的上限,美国公民今后将可以在古巴使用美国银行卡。